

# FELELŐS NAP

Előfizetési árak

Melyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1.50 K.
3 óra	3 K.	3 óra	4.50 K.
6 óra	6 K.	6 óra	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

TELEFON 202.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Szaranyay Lajos.

## A szenvedés,

a gond, a munka, az aggodalom, a háboruhozta rémképek tulfeszítik idegeinket. Egy szép napon megpattan bennünk egy hur, egy idegszál és mig az élet tovább nevet és sir mögöttünk, eltűnünk belőle. Olybá tünik fel előttünk, mintha a mai kor fiainak élete rövidebb volna, mint a régieké. Mintha ma gyorsabban és többen szállnának sirba. Szinte tolonganak az emberek ki az életből, be a halálba.

Az életszenvedés szomorúság, a halál édes pihenés, a halál boldogság. És mégis összeszorul a szívünk, fájdalmas az a tudat számunkra, hogy a magyarság száma fogy. Szükséges, hogy a jelen pusztításait pótolni lehessen.

A munkában kifáradt tested nem kímélhetjük a pihenéssel, mert az élet és a nehéz megélhetés rákényszerít fokozni tulfeszítésig a munkát. Milliók sorsa ez ma. És fájdalom, sokaknak sorsa munkátlanul a milliókhoz vezet. A milliók egy dolgozó sorkije sem juthat hozzá, hogy gyógyítsa megromlott egészségét; a milliókban turkolónak pedig semmi sem elég drága, hogy ingyenséget kiélgítse, kényelmet szolgálja.

A pusztulás az emberiség legértékesebb elemét ragadja ki az életből, és élethez juttat máról-holnapra olyanokat, akikről mást várni, mint a magyar élet legszebb értékeinek megtartását és kicsufolását, nem lehet. Azok a milliók, amelyek a háboru alatt milliók nélkülözésén és szenvedésén át kerültek rejtett helyekre és pánccsakra, azok jutnak élethez. De ezek a milliósok nem lesznek a magyarság képviselői.

Ezek a fájó gondolatok ébrednek bennünk, amikor körülöttünk a pusztulást látjuk és a jövőért aggodunk. Mikor szünik meg már a pusztulás és mikor pusztulnak el a háboru hiénái? Mikor nyer értéket és megbecsülést, mikor

arat diadalt a munka? Ha már fogyunk, veszünk és pusztulunk, ne vesszen velünk a

nemzet. Ne a millióknak, hanem a milliók munkájának legyen becsülete.

## Események a csatatereken és a békemozgalomban.

### A béke sorsa.

A béke esélyei, mintha váratlanul nagy lépéssel jutottak volna előre. A monarchia és a semleges államokhoz, akikkel tudatják a béke körüli szokot az eseményeket, amelyek a hadviselők kölcsönös jegyzék-váltásában merülnek ki és amely újból megállapítja, hogy csak ellenfeleink elhatározásaitól függött, hogy a béke utjára ráleptenek, vagy sem. Amilyen határozott és amilyen férfias hangu ez a jegyzék, mégis mindig utat hagy a jószándék mérlegelés számára és a jegyzék felolvasása után senki sem vádolhatja a középhatalmakat azzal, hogy valami konok elvakultság szuggesztiója alatt a végsőkig asarják folytatni a háborút.

### Békefeltétel-álmok.

Megirtuk már, hogy az ententak Amerikához intézett jegyzékében nagy körvonalakban benne vannak az entente békefeltételei. Ezek a következők: Belgium függetlenségének helyreállítása, Belgiumnak fizetendő kártérítés, Franciaország határainak kiigazítása (ez alighanem az elzárt kérdések kö-

rülírása) Olaszország magának követi Ausztria olasz területeit. Igen érdekes a Balkánra vonatkozó pont, amely nem követeli sem Szerbia, sem Montenegro helyreállítását, még Oláhország visszaadását sem, hanem csak annyit mond, hogy a balkáni határokat a nemzetiségi elv szerint kell kiigazítani. Még érdekesebb az Oroszországra vonatkozó pont, Lengyelország és Volhynia visszaadásáról szó sincs, Oroszország csak kijárót akar a déli tengerekhez, ami annyit jelenthet, hogy Oroszország beéri, ha számára szabad átjárót biztosítanak a Dardanellákon.

### A romániai diadalut.

Romániai diadalutunk folytatódik. Az oroszok a románokkal együtt a Pruth mögé vonulva most már nemcsak a Moldvát, hanem tulajdonképpen Besszarábiát, Kiev és Odessza vidékét féltik, amelyet a csapataink által való elárastástól félt.

### Az orosz legyűrése.

Az ojtózi-ut két oldalán levő ellenséges állásokat rohammal elfoglaltuk 1 tiszttel, 80 főnyi legénységgel, 6 géppuskát és 3 aknavetőt, zsákmányoltunk.

## Levél a háborus teendőkről.

A katolikus reorganizáció örvendetes neki lendülésének, a nagy célok érdekében történő munkálkodni akarásnak sok egyéb között bizonyosága az is, hogy ilyen irányu és célú levelek jelennek meg egy napilap hasábjain. Az ébredés bajnalpírkadásának reményt fakasztó sugarai ezek. Kis mustármagok, melyek előbb-utóbb meg fogják teremni a várva-várt gyümölcsöt.

A nagy alakítás munkájának rémesen nagy teret nyit a háboru utáni béke. A nagy feladatok zörgetek az Egyház kapuján is. Mit tegyünk? Hogyan fogjuk meg a nagy szántás ekéjének szarját?

Erre a kérdésre Szigma a helyzetet nagyon is ismerő megfigyelésével azt mondja, hogy ne csinaljunk a már meglévő sok külön-

féle szervezet mellé még egy új és valóságos a többiek sorsára jutó-szervezetet.

Teljesen aláírom. Szervezetünk van elég, de eredmény nincs, vagy nagyon is csekély.

En azonban egészen más látószöghől óhajtom a kérdést megfogni.

Azért van agyonszervezettségünknek csekély, vagy alig kielégítő eredménye, mert nincsen meg-  
szerveve maga a munka, nincs egy egységes program, mely irányításul szolgálna és amely programot mindenki elismerni és aszerint működni volna köteles.

Ebben látom én sok lelkes ember neki feszülésének csekély eredményeket felmutató munkáját és ebben látom sokaknak távolmaradását a nagy munka teréről.

Be van a papság szerveve a felszentelés, a püspöki központi hatalom által egyházmegyébe, es-

peresi kerületekbe." Igen be van szerveve az egyház constitúciója, alkotmánya szempontjától úgy, hogy X kerül érseknek, Y püspök, harmadik kanonoknak, negyedik jó jövedelmű plebánosnak, ötödik szegényen tengődő lelkipástoroknak, stb. De ezzel még nincsen szervezve a nagy munkának, nincsen szervezve arra, hogy a zelus animarum nagy lelkesedésével harcolja végig a red váró örösi sok munka terheit.

"Lélek kell hozzá." Ez egy olyan kérdés, melyről itt e napi lap hasábjain, tekintve a rendelkezésre álló helyzet, csak keveset. Bővebben a "Papak Közlönyében."

Hála Isten egész országban fel-lendült újabb szemináriumi nevelésünknek, mely nevelésnek már sok munkása dolgozik a lelkek vezetésében, lelkiület, fogékony-ságot kapnak és kaptak a falai közül kikerült növendékek. De nem szabad felednünk és ezt az őszinteség alázatosságával beismerhetjük, hogy ez a lélek, ez a buzgóság nem egyforma intenzitása valamennyiben. A mint a természet rendje szerint nem is lehet, lévén mi papok is különböző lelkiületek. Emberek vagyunk, az emberi élet sok gyengeségével, quos elevat — egyiket magasabbra, másikat közepes szintjára a divina gratia. Tehát azt kívánni, hogy mindenki egyforma dolgozzon, egyenlő buzgósággal dolgozzék — az emberi természet és a kegyelem összehatásának tulbecsülése, tulterelelése. Ezt maga az Egyház sem kinyanja. Vannak szentjei, kiváltságos lelkei, de sokkal több a gyarlóságok tövises utját járó hűbűnő szolgája, akik egyhangu szürkeségben és lelkiületükhöz mérten szolgálják a lelkek átvét.

Es ha mindenkiben meg is volna ez a lélek egyenlő, erős intenzív működése, még akkor sem volna meg az az általános eredmény, amelyet várunk. Egyik lelkes ember csinál fogyasztás szövetkezetet, melyre egy másik ugyancsak lelkes ember talán joggal azt mondhatja: ugyan kérem, miért alakít ma már ilyen? Egy másik lelkes ember neki veti vállát a kath. sajtó pártolásának, a szomszédja, aki szintén lelkenek erejével küzd a népszövetségért — azt mondja neki: ez a fontosabb. Stb. stb.

Ime a lelkes emberek nagy szíve, sok érzéssel beállított és sok veritékezéssel kiizzadt munkája is szétfolyik, akár csak a puszták homokja.

Bátran merem állítani, hogy papságunk legnagyobb részében van annyi lelkesedés, van annyi lélek, hogy mindenki produkálna valamit, egyik többet, másik kevesebbet, ha a munka szervezve volna.

Ennek a megszervezését azon-

ban csak a püspöki karól várhatjuk. Azért az én követelésem az, hogy egyházmegyénknek kellene megalakítani ezt a szervezetet. Olyan egyházmegyei zsinatot, pótló intézményre gondolok, mely a mai kor életviteléhez szerinte alakítani programját. De ennek a szervezetnek elnöke kell, hogy egyházmegyénként a püspök legyen. Nem azt értem, hogy minden ülésen elnököljön, bár ez is nagy súlyt adna a gyűléseknek, hanem oly értelemben, hogy a szervezet által meghívott és az egyházmegye feje által is jónak talált határozatokkal kötelező erővel, mint egyházmegyei intézkedést hirdesse ki.

A Kath. Országos Szövetség helyi szervezete boldogult Rácz kanonok elnöklete alatt sok ilyen üdvös határozatot hozott. És alig valószínű meg belőle egy-kettő, mert bár el volt látva főpásztori approbációval, de nem volt kötelezővé téve azok végrehajtása.

Talán azt gondolhatnánk, hogy ezen intézkedés erős beavatkozása az egyéniségek fellegváltása és kényszerítés van. Már pedig, ha bittel kell verni a vadászebet, sohasem fog nyulat.

Erre azt felelem. Miért van az egyháznak külön fejezete de legibus poenalibus? Miért van az egyház kényszerítő joga a legszubtilisabb lelki dolgokban?

Azért, mert eredményes, egyöntetű munka csak akkor érhető el, ha a rendelkezés mellett ott van a poenalis sankció.

Azért én csak üdvös eredményt remélnék attól, ha ezen fentemelt szervezet határozatai az egyházmegyei fejek kötelező erejű rendelkezésével bocsáttatnának ki.

Hiszen minden egyházmegyének püspöke — hierarchiai állásánál fogva is oly súlyos hatóerő, hogy egyszerű pár sor intézkedésére glédába áll a papság és meg is egyöntetű munka. Egyiknél lélekkel, az úgy iránti lelkesedéssel, másiknál talán csak azért, mert a püspök kötelezi, fő az, hogy meggyel előre a közügy javára. Pl. egyik évben a missiók, de mindenütt egyszerre, máskor sajtópártolás, de egyszerre és mindenütt, azután a népszövetség stb. stb.

Az oldott kéve összeáll, az egységes munka nagy ereje fogja össze.

Tehát, ha a háború sebeinek óriási nyomorát orvosolni akarjuk, ha neki akarunk állani annak a nagy munkának, mely a háború után, reánk vár — szerény véleményem szerint én az általam kifejtetteknek megfontolását és ha lehet, megvalósítását kívánám.

Szeretettel írtam és szívvvel. Nem kritikát, sem intézményekről, sem emberekről, hanem csak egy erős meggyőződésemet vetettem papírra. Helyese vagy sem, kivihető-e, vagy sem, ezt döntsek el az esetleges hozzászólások, mert in dubiis libertas, én csak a charitást kérem, mert ha ezzel kezeljük ezt a fontos kérdést, akkor sok megértő szó, felvilágosítás után megtalálhatjuk az utat a nagy munka felé.

Hálnék Béla.

## Az üzletek határai zárórja.

A világlító és tüzelő anyag megtakarítására a hatóság egy másuttán adja ki a különböző megszorító intézkedéseket. A város kövilágítását már régebben csökkentették, ugyancsak a magánházakat is felszólították, hogy takaróskodjanak a világlítással. A hazafias mozgalomba a kereskedők saját elhatározásukból álltak bele, most pedig hivatalosan rendelik el a 6 órai zárórát és a kirakatok kivilágításának megszüntetését. A hivatalos felhívás a következő:

Székesfehérvár szab. kir. város polgármestere.

498/1917. szám.

Tárgy: Az üzleti zárórak szabályozása s a kirakatok kivilágításának megtiltása.

## Végvártározat.

A m. kir. ministerium 4470/1916. M. E. rendeletének 4. §-a s a m. kir. kereskedelemügyi minister ut 2314/1917. számú távirati felhatalmazása alapján ezennel elrendelem, hogy újabb intézkedéséig, míg a város területén levő összes üzletek a pék és hentesüzletek kivételével, melyekre nézve továbbra is a 4470/1916. M. E. sz. rendelet 3 §-ában foglalt rendelkezések maradnak hatályban, mindennap már esti 6 órakor bezárassanak. Egyuttal megtiltom, hogy az üzletek kirakatai bármilyen fényforrással kivilágíttassanak.

Ezen végvártározat hatálya a folyó évi január hó 15-én kezdődik.

Az ezen rendelkezéseim megszegői hihágást követnek el s a 4470/1916. M. E. sz. rendelet 8 §-a alapján két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők.

Ezen végvártározat jogorvoslatra való tekintet nélkül végrehajtandó.

## Megokolás.

A 4470/1916. M. E. sz. rendelet azert adatott ki, mert a tüzelőanyagokkal való legnagyobb takarékosság elkerülhetetlen szükségesé vált.

Az üzletek zárórájának megszorítása a helybeli kereskedők többségének kívánása volt.

Városunknak tüzelőanyagokkal való ellátása folyton újabb és újabb nehézségekkel jár s így megokolt, hogy a helyi specialis viszonyokat figyelembe véve, felhatalmazásom alapján szigorubb intézkedéseket tegyek.

A jogorvoslatra való tekintet nélküli végrehajthatóság kimondás a sürgős és fontos közérdekekben leli magyarázatát.

Székesfehérvár 1916. évi január hó 12 napján.

Dr. Saára Gyula polgármester

## Hadbavonulnak a vörösréztetők.

Ismertették már a kivételes törvényeknek azt az intézkedését, amely a vörösréztetőköt is hadicélra igénybeveszi. Előbb felajánlás útján kéri a hadvezetőség a vörösréztetőköt. Ha ez eredménytelen marad, akkor a hadiszolgáltatási törvény alapján fogják igénybe venni. Az erre vonatkozó hivatalos felhívást a város a mai napon teszi közzé lapunk útján és a következőképen szól:

Székesfehérvár szab. kir. város polgármestertől.

480/1917. szám.

## Felhívás a háztulajdonosokhoz?

A budapesti cs. és kir. katonai parancsnokság megkeresése folytán újlag figyelmeztetem az érdekeltektül háztulajdonosokat, hogy a tulajdonukat képező vörösréztetőköt annál inkább is ajánlják fel barátságos uton megvételre a budapesti cs. és kir. katonai parancsnokságnak, mert amennyiben a felajánlás nem történik meg, az igénybevétel a hadiszolgáltatási törvény alapján fog eszközöltetni. Székesfehérvár, 1917. január 13.

Dr. Saára Gyula, polgármester.

## H I R E K

— Hódolat a királyi párnak.

Dr. Saára Gyula polgármester a legközelebbi közgyűlésen indítványozni fogja, hogy Székesfehérvár hódoló feliratot küldjön a királyi párnak. Hasonlóképen mozgalmat indítunk, hogy egy utcát a királyról, egyet pedig a királynéről nevezzenek el. Valószínűleg a Belső Budai-ut Károly király-ut lesz, a Távirat-utca pedig Zita királyné ut lesz. A József-utcat József főherceg utnak nevezik el.

— Honvédeink kiállítására.

A 17-ik honvédegyalozzered harctéri képkiallítása január 21—28-ig lesz látható a vármegyeház nagyeremében. A megnyitón dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök, és gróf Széchenyi Viktor főispán is megjelennek. Első nap a belépődíj 2 korona lesz, a többi napokon pedig 1 kor. A kiállítást a közönség-pártfogásába ajánljuk. A jövedelmet az ezred hadijótékony célra fordítja.

— A gyógyszerészek is korábban zárnak. A fővárosi mozgalom után a székesfehérvári gyógyszerészek is akcióba lépnek a záróra megváltoztatására. A zárórát 8 órában fogják megállapítani, úgy mint Budapesten.

— Megváltják a villanygyárat. Az a sok kellemetlenség, amely a város és a Párhosb között van, végre radikális megoldásra készíti a törvényhatóságot. A legközelebbi közgyűlésen szóba kerül a villanygyár megváltása ismét s indítványozni fogják, hogy a város mondja fel a szerződést. Szakértők szerint ez a leghelyesebb megoldás, helyesen cselekszik tehát a város, ha végre megoldja ezt a kínos ügyet.

— Temetés. Devecsery Béla hadapród temetése, a kit az olasz frontról tegnap hoztak haza, vasárnap d. u. 3 órakor lesz a Feltámadási (Csutora) temető hallottasházából katonai-díszszel.

— Házvétel. Kaitenecker Márton városi Takarékpénztári igazgató Haltéri emeletes házat megvette 100 ezer koronáért Freud Manó divatárkereskedő. Ginot Viktor a nemrég elhunyt francia származású polgár Várkörúti házat megvette 80 ezer koronáért Fodor Jenő Szőgyény-utcai vaskereskedő.

— Közélelmezési ügyek. A városi közlelmezési bolt részére 10 hordó dán vaj és 300 mázsa cukor érkezett.

— Ruhát a rongyosoknak. A rongyosok mozgalma ugylátszik újra életre kel a mi legnagyobb örömünkre. Felhívásunk a rongyosok érdekében nem maradt eredménytelen. Az első fecske már berepült a szerkesztőség ablakán. Brestyánszky Karolin ruhát küldött a szegény gyermekek részére. Csak minél több követője akadjon! Várjuk őket.

— A városi közös konyha. Ez a kitanó és páratlanul álló intézményünk, amelynek megüszethetetlen áldását oly sokan élvezik, állandóan szöbb és szöbb virágzásnak örvend. Tömeges jelekentés napról napra történik, úgy hogy Kováts A. Sándor tanácsos, a városi konyha megteremtője és felvirágotatója ehatározta, hogy a belvárosban is állít fel közös konyhát. A konyha főitjét nem győzik dicsegni azok, akik onnan étkeznek. Különösen felette öröndetes jelenség, hogy a szokásos álszemérmesség itt nem tapasztalható, a társadalom minden rétegéből járnak a városi konyhára. Így is van rendjén.

— Tiltott szállításért. Fridmann Mihály győri kereskedő és Vincicai István Rác-utcai lakos titokban zállségréleket vagonszámra szállítottak el a városból. Mintegy 5 vagonnal sikerült kicsempészniök. A rendőrség leleplezte az üzletet s Fridmann 25 napi elzárásra és 50 koronára, Vincicai pedig 5 napi elzárásra és 200 koronára büntette.

— Hadijótékonyág. Héra Károly a meztillabasoknak 5 kor. adományozott.

S Ö V E G J Á R T Ó vászonáruháza, Barátok épülete.

Olcsó szabott árak.

Nagy választék

fehér és szines barchetok, karton, schiffen és damastból. Különléle vásznak, törölközök, abruz, lapedük és zsebkandukból, ágy- és asztalterítök, ágý- és matracszövetekből.



— Sor alatt a 18 évesek. A 1899. évben született összes népfölke-  
lésre kötelezettek felhívják, hogy  
összeírásuk végett a tartózkodási  
hely község előjárásának (városi  
hatóságnál), községekben a kö-  
jegyzőségek székhelyén jelentkez-  
zenek és pedig 1917 január 18 án.  
A jelentkezés alkalmával a nép-  
fölelésre kötelezettek netán bir-  
tokában levő munkakönyv vagy  
más, a személyi adatokat feltün-  
tető okmány igazolásul fémuta-  
tandó. A magyar szent korona  
országainak területén tartózkodó  
azok az osztrák állampolgárok és  
bosznia-hercegovina tartományi  
illetőségű egyének, kik e fel-  
hívott korosztályhoz tartoznak,  
hasonlóképpen iratnak össze és  
hivatnak be bemutató szemlére,  
mint a magyar állampolgárok. Az  
összeírásnál mindekinek, aki a  
fennebb megjelölt évben született,  
(tehát nyilvánvalóan alkalmatlanok-  
nak, eskőrosoknak, katonai vagy  
honvéd felülvizsgálaton elbocsátott  
össze egyéneknek is) még kell  
jelennie.

— Kérdés a városi hatóság-  
hoz. Olvasom a Fejermegyei  
Napló talpraesett mai vezércikkét  
a barbárokról, egy jelenet jutott  
eszembe a közeli napok történe-  
téből.

Egy öreg néni ke ment valami  
ügyben a városházára. Hivatták,  
tehát nem a maga jószántából  
tette. Lenn, megkérdezte, hogy  
merre menjen s ott fönn, hogy  
hol kopogtasson?

Egy tekintetű rendőr ur kemé-  
nyen rászól:

— Ki küldte magát ide?

— Egy hajdu.

— Menjen le.

Lement és szörnyen csodálko-  
zott, aztán kérdezősködött s  
végre nagysokára megtudta, hogy  
azért küldték onnan fölülről le,  
mert azt mondta, hogy: hajdu  
és nem azt mondta, hogy: ren-  
dőr.

Azt tudjuk, hogy a rendőr  
urak általában szegény emberek  
gyermekéi, az Isten bocsássa meg  
nekik, talán éppen valami sze-  
gény földmives ház nádfödele  
alól emelkedtek föl a Városház  
oszlopos folyosóira kegyet osz-  
togatni és modort tanítani.  
Tisztában vagyunk azzal is, hogy  
a hivatal megváltoztatja az ember  
szokásait (honores mutans mores)  
azért talán nem volna helytelen,  
ha a városi hatóság nyomtatna a  
nagyközség számára egy illem-  
tant és köszöntő könyvet és a  
városház kapujában markába  
nyomná mindenkinek, aki ott az  
ügyes-bajos dolgát elintézni akarja.  
Mert hát szörnyű nagy baj volna,  
ha az adófizető bácsik és nénik  
valahogy eltévesztik a címzést és  
azt veszik észre, hogy ők még  
ma is azt a szokást követik, amire  
a régi jó időkben szoktak rá. A  
derék rendőr urakat pedig világ-  
ért se akarnánk megsérteni, mert  
hiszen... ugyis tetszik a többit  
tudni. *Egy adófizető.*

— A halál jegyeseinek számát  
csökkentjük, ha megsegítjük a  
mezitlábásokat.

— Támadás az országuton.  
A vendéglősök és kávéosok szö-  
vetkezetének szikvizgyárában Tóth  
Nándor üzemvezető van alkal-  
mazva. A részvénytársaság ügye-  
sze dr. Nagy Ignác újévkor 400  
koronával Tóthot Budapestre  
küldte szénsvásárlásra, ezenki-  
vül egyéb bevásárlási megbízatása  
is volt mintegy 728 korona ér-  
téki egészen. Tóth néhány  
száz korona értékű árut vásárolt  
is s azt kocsival hazaküldte  
Székesfehérvárra, ő azonban nem  
érkezett meg. Több napig vártak  
reá, míg végre megérkezett négy  
helyen megsebesítve. Tóth elő-  
adása szerint Budafok és Tétény  
között megtámadták, a pénzt el-  
rabolták tőle, majd több helyen  
késsel megszurkálták. A rendőr-  
ség megindította a nyomozást,  
hogy Tóth támadóit kézrekerítse.

— Jó vicc. A napokban egy  
komoly városházi férfi jelent meg  
a helybeli árvaházban egy  
rendőrlégény kíséretében. Ez utóbbi  
a karhatalmat képviselte. Nem az  
árvák hogyléte, egészsége, ellátása  
iránt érdeklődtek. Nem. Hanem  
az árvaházban esetleg elrejtett  
gabona, liszt, hüvelyesek, stb. iránt.  
Megnéztek mindent jól. A padlást  
is. A pincét is. A kamrákat is.  
Tetszik tudni azért: hogy ellen-  
őrizték (immáron harmadszor),  
hogy az árvák nem halmoztak-e  
fel nagy és fölösleges mennyiséget  
azokból az élelmiszerekből, ame-  
lyekre az éhező, nélkülöző hadse-  
regszállítóknak, bankároknak s  
egyéb konjunkturásoknak életük  
fenntartásához okvetlenül szükségük  
van? Meg, hogy az árvaházi apá-  
cák nem spekulálnak-e az elrejtett  
élelmiszerekkel, nem csapnak-e fel  
árdrágitóknak? Semmit sem talál-  
tak. *(Mészjegyzés: Ez a hír fenné-  
szetesen nem igaz. Rendkívüli  
titkos munkatársunk hozta a szer-  
kesztőségbe. Kibójtuk azzal, hogy  
ilyen híreket csak április elsején  
fogadunk el.)*

— A kaszinó, a kávé és a  
záróra. Amióta a szigorított zár-  
óra és az uzsonnakávé tilalom élet-  
belépett, — sok embert foglalkoz-  
tatott az a kérdés, hogy a szigori-  
tott rendelkezések vonatkoznak-e  
a kaszinóra is. Illetékes helyen  
érdeklődtünk a dologban s a  
következő fölvilágosítást adták. A  
kaszinóra, mivel ezeket a törvény  
is magánhelyiségnek minősíti, nem  
vonatkozik a záróraszórigítás, se  
az uzsonnakávé tilalom. — Egyen-  
lőre tehát a kaszinókban és  
társaskörökben addig maradhatnak  
fönn a tagok, amíg azt az alapsza-  
bályok megengedik s tejeskávét is  
ihatnak — ha kapnak. Ellenben  
már készül a rendelkezés, amely  
a kaszinók és ezekhez hasonló  
egyletek, körök működését szabá-  
lyozza. Így áll a kaszinók dolga.

— Katonatemetés. Ferenci Já-  
nos gyalogos a m. kir. 17 es  
nonvédgyalogezerdbeli kislángi  
lakos a harctéren szerzett beteg-  
sége következtében elhunyt. Te-  
metése január hó 14-én d. u. 2  
órákor lesz a Szent György kór-  
ház halottasházából.

— Tíz percent kukoricaliszt  
a kenyérben. Buzalisztnak kuko-  
ricaliszttal való keverése még eb-  
ben a hónapban életbe lép. A  
keverés alig lesz észrevehető, mert  
míg tavaly a kenyérlisztnak 60—70  
százaléka állt kukoricalisztból,  
addig az új arány tíz százalék lesz.  
Ennyi kukoricaliszt csak jobb íz  
ad a kenyérnek. A keveréssei az  
ország lakossága minden zökkenő  
nélkül éri még az új termést, amely  
valószínűleg a békét és jólétet is  
meghozza.

— A közönség figyelmébe. Az  
Osztrák Magyar Bank a kétkoro-  
nás papirpénz fél és negyedre  
tépett darabjait csak január 31-ig  
váltja be levonás nélkül; január  
31-ike után már minden darab  
bankjegy után 5 fillér előállítás  
költséget von le. Akik tehát káro-  
sodni nem akarnak, a kétkoronás  
részeket január 31-ig váltásák be,  
azután pedig ne tépjék szét a  
bankjegyet, amire egyébként szük-  
ség nincs, mert elegendő aprópénz  
van most forgalomban.

— Ujtás a női reform-fűzők te-  
ren; gyári lerakatot sikerült szerez-  
nem oly higiénikus „Radium” re-  
form-fűzőkből, melyek a gyomrot  
teljesen szabadon hagyják, csak a  
hasat és csipőt fűzik, kényelmes já-  
rást és szabad mozgást biztosíta-  
nak, léleknél nem hátrányosak. —  
Vetelnél feltétlen csak „Radium”  
fűzőt tessenek kenni! Egvedüli elár-  
zás egész megyére Vermes Frijyas-  
ára. Blous-ujdonságok állandó rak-  
olat.

Köhögés ellen kitünően bevált  
házi szer dr. Störk-pasztila. Egy do-  
boz ára 60 fillér. Kapható Szűts  
Róbert városházi Magyar Korona  
gyógyszertárában.

— Bojtorján hajszesz korpá-  
sodás, hajhullás ellen; üvege 1  
korona, 30 fillér. Kapható Szűts  
Róbert gyógyszertárában.

Nagyszerű újítás leány és gyer-  
mekfölvételek a legsikerültebben  
készülnek VIRAG műtermében  
Rákóczi utca 5. Szolid egységes  
árak. Telefon 334.

— Olvasnivalót a katonáknak.  
A háboru harmadik telén is kéri  
a kórházi katonák a közönséget,  
hogy olvasni valót adjanak nekik.  
Az elmúlt két telén ebbeli köte-  
lességének dicséretesen felelt meg  
a publikum. Reméljük, hogy most  
is így lesz.

## SZINHÁZ.

Pénteken este a Faun reprizéje  
volt a városi színházban zsufolt  
ház előtt és jó előadásban. A  
címszerepet Fodor Oszkár színigaz-  
gató játszotta elsőrendű alakítással.  
Aművészethetségű igazgató minden  
egyest szerepét a legszebb elisme-  
rések szokták követni, a Faun  
alakítása azonban a mesteriek közé  
tartozik, miként a Mandarin. Ebben  
a két szerepében a legjobb.  
Hevessy Mariska a tőle már  
megszokott művészetet nyújtotta.  
Jók voltak Majthényi, nemkülön-

ben Körner, Pesti, Gulyásné, ugy-  
szintén Császár Kamilla. A felvo-  
nasközökben Hermann László  
zeneiskolai igazgató a 35. gyalog-  
ezred zenekarával Andor Zsigmond  
karmagy dirigálása mellett gyönyörű  
hangversenyt rendezett. Hermann  
hegedűművészt melegen ünnepelte  
a közönség.

### A színházi iroda jelentése.

A színlap mára és vasárnap es-  
tére új operettet hirdet. „Derék  
Fridolin” címmel egy elsőrangú  
bóhozattal fogunk ma megismer-  
kedni, ahol a fülbemászó zene és  
a frappáns táncok csak ráadás.  
Mint bohózat is elsőrangú a Derék  
Fridolin. Vasárnap délután a gyö-  
nyörű zenéjű Bolond operett kerül  
színpadra mérsékelt helyárrakkal. Hétfőn  
félhelyárrakkal népelőadásul  
„Császárné” 5-ik előadása követ-  
kezik, amíg kedden a folyton na-  
gyobb érdeklődést keltő „Mágnás  
Miska” folytatja diadalmas útját.  
Szerdán a Névtelen asszony dráma  
előadására válthatnak jegyet azok,  
akik az előző előadásra már nem  
jutottak jegyhez. Csütörtöktől kez-  
dődően a klasszikus Schubert mu-  
zsiának hódol a színház. Kezdőd-  
nek a „Három a kislány” ünnepi  
előadásai.

### Heti műsor:

Szombat: Derék Fridolin. Ope-  
rett.  
Vasárnap: d. u. Bájós ismeretlen.  
este: Derék Fridolin.  
Hétfő: Császárné (operett zona.)  
Kedd: Szulamithi.  
Szerda: Névtelen asszony.  
Csütörtök: Három a kislány,  
(operett, ujdonság.)  
Péntek: Három a kislány.  
Szombat: Három a kislány.  
Vasárnap: d. u. Ő vagy Senki.  
este: Három a kislány.

### Az Apolló mozgószínház hírei.

Az Apolló színházban hétfőn  
és a következő napokon kerül  
bemutatásra a királyi pár koroná-  
zásáról készült felvételek második  
részének bemutatása. Minthogy  
ezek derűsebb időben készültek,  
élénkebb világításban adja vissza  
az ünnepség pazar mozzanatait.  
Ebben a részben látható Öfelsége  
négy kardvágása is. A történelmi  
aktus különös érdeklődésre tarthat  
számot. Az Apolló színház igaz-  
gatósága ezúton mond köszönetet  
a nagy közönségnek azért a párat-  
lan nagy érdeklődésért, mit a  
koronázási film első része iránt  
tanúsított, és kéri, hogy törekvé-  
sét a jövőben is jóindulatu párt-  
fogásával támogassa. Itt emlíjtük  
meg, hogy a koronázási filmmel  
együtt a legszenzációsabb attrak-  
ciók kerülnek bemutatásra és pedig:  
hétfőn, kedden, „Ártatlan vagyok”  
című bűnügyi dráma Beregi Osz-  
kárval a főszerepben, szerdán és  
csütörtökön pedig „A pénz nem  
Isten” című amerikai erkölcsrajz.  
Naponta rendes helyárrak. Jegyek  
már most előjegyezhetők Krausz  
Veronánál.

**BLOUS UJDONSÁGOK!**

Flanel, Posztó, Selyem, Jpoanais, Crepp  
de chine és gyász blousokból.

**NŐI ÉS LEÁNYKA KÖTÖTT KABATOKBÓL NAGY VÁLASZTÉK.**

**VERMES áruházában.**



**Hatósági figyelmeztetés.**

Felhívjuk a város polgárságát, hogy az Országos Közelelmezési Hivatal 5000/1916 számú rendelkezésével elrendelte és december 20-23 foganatosított rekvirálás alkalmával a kormány rendelkezésére *lefoglalt liszt, gabona hüvelyes és tengeri készleteket mindenki a legszigorubb kihágási büntetés terhe alatt tartozik hiánytalanul megőrizni* és hatósági felhívásra még akkor is, ha a rekvirálás ellen panaszt adott be késedelem nélkül beszoigáltatni. Különösen figyelmesztetjük a közönséget, hogy panasz beadás senkit nem jogosít fel arra, hogy bárki a lefoglalt készletből a legkisebb mennyiség is elhaználja.

Dr. Saára Gyula.  
polgármester.

Székefehérvár szab. kir. város polgármestere.

**Hatósági figyelmeztetés.**

Figyelmeztetjük a tengeri tulajdonosokat, hogy a földmívelésügyi miniszter a *rekvirált tengeriből a legkisebb mennyiségre sem ad feloldási engedélyt* és minden hiányért felelősen követelni a legszigorubb eljárás lefolytatását, azért értesítjük a tengeri tulajdonosokat, hogy *rekvirált tengerjüket hiánytalanul őrizték meg* s azt felhívásra késedelem nélkül szállítsák be, mert minden szabálytalanságot vagy mulasztásért kénytelen lesz a hatóság ellenük a kihágási eljárást megindítani.

Dr. Saára Gyula  
polgármester.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Egy ház szabadkézből eladó Szeder-utca 39.

8 méhcsalád kaptárral együtt költözökös miatt eladó, Fütöház-utca 23. sz.

Tanulót felvesz Koháry József asztalos, Háltér 3. Ponty-épület.  
Eladó méhészet. Úrhidán egy 25 Zirzon kaptáros méhészet a hozzávaló felszereléssel eladó, Heggedús Józsefnél.

Postás-kocsis felvétetik. Budai-ut 16. sz.

Egy pár 42-es hallna csizma eladó. Nagy Sándor-utca 2., emeleten.

Egy Ferenc József-öltöny, frakköltöny, egy vaffenrock és egy látszó eladó. Cím a kiadóban.

Távirá-utca 19. számú modern ház 2 lakással és kerttel szabadkézből eladó. Tudakozódni ugyanott lehet.

Posztókereskedésem részére tanulót fizetéssel felveszek, Rudbányai.

Használt, de jókarban lévő szalon megvételre keresketetik. Cím a kiadóban.

Szeder-utca 16. sz. alatti ház szabadkézből eladó. Egy hasas. tehát is eladó.

**Önkéntes árverési hirdetés.**

Néhai özv. Trukkensitz Józsefné sz. Vinc Katalin hagyatékát képező és a székefehérvári 1775 sz. tkv. betétben A I. 1-2 sor, 2571. 2572. hrszám alatt felvett Zámoly-utca 63. sz. alatti lakóház, továbbá ugyanazon betétben a I. 4 sor 7372. hrszám alatt felvett és az *András-gyepi dűlőben levő 2 hold 1287 □-ól területű buzaföld*, az örökösök által a legtöbbet ígérőnek önkéntes árverésen eladatni fog.

*Az árverés határideje 1917. évi január hó 15-ének d. e. 9 órája. Az árverés helye dr. Molnár János ügyvéti irodája Nádor-utca.* (Nagy Sándor utcával szemben) és ott a vételárra és árverési-feltételekre nézve bővebb felvilágosítás nyerhető.

Dr. Molnár János  
ügyvéd.

110-1916 szám.

**Árverési Hirdetés.**

Aalulirott kir. közjegyző közhírré teszem, hogy néhai özv. Havranek Jánosné szül. Langhammer Mária örökösei a hagyatékhoz tartozó, s részben már eddig is az örökösök tulajdonát képező alábbi ingatlanokat — önkéntes árverésen el fogják adni.

*Az önkéntes árverést örökösök megbízásából* irodámban, (Székefehérvárt, Nádor utca 6 szám 1. emelet) 1917 év február hó 11. ik napján (vasárnap) d. e. 10 órakor fogom megtartani.

Árverés alá kerülnek a következő ingatlanok:

1., A székefehérvári 3245 sz. tkvi. betétben A I. 1, 2 sorsz. 2059, 2060 hrszám alatt felvett Öreg utcai ház, udvar és kert egészen.

2., A székefehérvári 3245 sz. tkvi. betétben A II. 1, 2 sorsz. 3071 3072 hrszám alatt és +3 sorszám 3073/1 hrsz. alatt felvett alsó király-sori ház; udvar és kert egészen, — mely építkezésekre, valamint gyár és ipartelepek céljaira különösen alkalmas.

3., A székefehérvári 3243 sz. tkvi. betétben A III. 1, 2, 3 sorsz. 4817, 4718, 4719, hrszám alatt és a székefehérvári 4973 sz. tkvi. betétben A +1, 2 sorsz. 4716, 4715 hrszám alatt felvett turózsáki szőlő, berendezéssel együtt egészen.

4., A székefehérvári 3245

sz. betétben A +1 sorsz. 10283 hrszám alatt felvett. Marosbefolyási dűlőbeli 6 kat. hold 1252 □ öl kiterjedésű rét egészen.

5., A székefehérvári 3245 sz. tkvi. betétben A — 2 sorsz. 10871 hrsz. alatti, Hosszu dűlőbeli 32-kat. hold 1024 □ öl kiterjedésű rét egészen.

Az árverési feltételek közjegyzői irodámban a hivatalos órák alatt az árverés előtt is bármikor megtekinthetők.

Kelt Székefehérvár, 1916 évi január hó 9. én.

Dr. Horváth Kálmán  
kir. közjegyző.

**Jótállás** a biztos eredményért.



**Reitter Oszkár**  
nagybecskereki nv. főkapitány és faharomfi-tenyésztőnek nagyszerű találmánya a

**PATKÁNYIN**  
patkányirtó-szer, (nem mérge) emberre és háziállatokra nem ártalmas és fölülmul minden más irtószer.

**1 DOBOZ ÁRA 2 K.**  
elegendő körülbelül 60 patkány kiirtására. Minden adaghoz használati utasítás van mellékelve. A biztos eredményért jótállás. Ismertető prospektust, abban le van írva, hogy k ülönféle gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küldi a

PATKÁNYIN gyár vezetősége Nagybecskereken.

Szabás, varrás és a rajzolásban alapos oktatás nyerhető Urbán Margit tanintézetében, Ybl Miklós-utca 14.

**Urania színház.**

Telefon 233

HETI MŰSOR:

Vasárnap, január 14-én:

**A világ vége.**

Egy világkatasztrófa 5 felv.

Hétfőn és kedden:

**A koronázás**

II-İK RÉSZE.

**LOTTY NYARAL.**

Vigjáték.

Szerdán és csütörtökön:

**Koronázás folytatása**

és a fővárosi Corsó mozi slagere

**AZ UTOLSÓ SZEREP.**

Péntek, szombat és vasárnap

**Nero császár.**

a Quo Wadist felülmuló filmkolosszus.

Előadások naponta 5, 7 és 9 órakor.

**NAGY VÁLASZTÉK: S örmékben!**

Lányka és női velour kabókban.

ÁLLANDÓ NAGY VÁLASZTÉK.

modell selyem-, bársony- szövet, és harcotet blausokban.

**TRIKÓ, FÉRFI és GYERMEK ALSÓRUHÁK**

Sarcipők o'csó áron kaphatók

**Kovács Antalnál. Városházter.**

**Apolló mozgófényképszínház.**

HÉTFŐN, január 15 és 16-án: KEDDEN:

**ARTATLAN VAGYOK.**

Dráma 3 felvonásban.

A főszereplő: Beregi Oszkár.

**A koronázási ünnepség II. része.**

Előadások 6 és fél 9 órakor. Rendes helyárak.